

# Наши земляки – Герои



**Герой Социалистического труда  
Пьянков Ян Степанович  
(12.08.1937 – 09.05. 2000)**

Уроженец г. Губаха Пермской области. На СУБРе с 1961 года. Окончил высшую партийную школу. С 1963 года бригадир проходческой бригады шахты «Черёмуховская». Одна из передовых бригад, опыт которой активно пропагандировался Министерством цветной металлургии. Бригада вела скоростные проходки с применением новых методов бурения шпуров. Большое внимание Ян Степанович уделял обучению молодых рабочих. Последние десять лет работал мастером-взрывником.

Награды:

Герой Социалистического труда (1971 год)

Орден Ленина

Несколько юбилейных медалей

Знаки победителя соцсоревнований различных лет

Делегат XXIV съезда КПСС (1971 год)

Похоронен в п. Черёмухово.



**Герой Социалистического труда  
Сафутин Павел Александрович  
(06.11.1927 – 26.05.2003)**

Родился в Вологодской области. Трудовую деятельность начал в 16 лет в 1942-1944 годах работал кузнецом в совхозе «Шуйский». В декабре 1944 года призван на службу в Красную армию. В Великой Отечественной войне в составе спецподразделения по охране военных объектов. В 1952 году был демобилизован. В 1952 году прибыл в Североуральск на должность ученика проходчика на шахту № 5 Третьего Северного рудника, затем стал бригадиром проходчиков. В 1954 году коллектив бригады занял первое место Всесоюзного соревнования работников цветной металлургии и удостоен Красного Знамени Совета Министров СССР. В январе 1956 года была создана бригада скоростников-проходчиков, где бригадиром стал Павел Сафутин. В марте 1956 года бригада установила всесоюзный рекорд на проходке восстающих выработок. Получив диплом горного техника, стал горным мастером, затем заместителем и начальником участка шахты № 14.

9 июня 1961 года, Указом Президиума Верховного Совета СССР, Сафутину Павлу Александровичу за выдающиеся успехи,

достигнутые в деле развития цветной металлургии, было присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот».

В 1967 году уехал в Кривой Рог. В 1967—1975 годах работал проходчиком, горным мастером, заместителем начальника участка в рудоуправлении имени Ленина. Потом работал в ДОСААФ.



**Герой Социалистического труда  
Кирикович Александр Григорьевич  
(25.10.1927 - 08.01.2006).**

Родился Александр Григорьевич Кирикович в деревне Плоскинь Пинского района Брестской области. С 1945 по 1951 г.г. служил в рядах Советской Армии. В 1952 - 1953 г.г. работал на лесозаготовках в Черноярском мехлесопункте.

Далее судьба забросила Александра на Северный Урал.

В 1953 году молодой Александр Кирикович переступил порог ШСУ-1. Именно в эти годы в СУБРе начали сооружать наклонные шахты. За долгие годы учёбы и работы в совершенстве овладел он всеми тонкостями горнопроходческого труда. Ему одному из первых пришлось осваивать пневмобетонукладчик, погрузочные машины непрерывного действия. Труд славного горняка был высоко оценен правительством в августе 1966г Указом Президиума Верховного Совета СССР за выдающиеся успехи, достигнутые в выполнении заданий 7-летнего плана по капитальному строительству, Александру Григорьевичу Кириковичу присвоено звание Героя Социалистического труда. Он также является кавалером ордена Ленина (№ 387356) и Золотой медали «Серп и Молот» (№ 14134).

Награждён знаком «Шахтёрская слава III степени», «Почётный горняк», «Ветеран труда». Александр Кирикович вёл активную

общественную работу: был депутатом городского Совета народных депутатов, народным заседателем, делегатом XXV съезда КПСС.

В 1979 году Александру Григорьевичу присвоено звание «Почётный гражданин города Североуральска».

Решением депутатов думы Североуральского городского округа имя Героя Социалистического Труда Александра Григорьевича Кириковича занесено в Книгу вечной славы города Североуральска, которая хранится в Североуральском краеведческом музее.

Ушел из жизни 8 января 2006г. Похоронен был в Североуральске.





**Герой Социалистического труда  
Кобзарев Иван Васильевич  
(19.11.1929 (14.05.1930) – 31.08.1981)**

Родился в крестьянской семье.

С 1955 года — рабочий на шахте № 14-14 бис треста «Бокситстрой». Позднее был назначен бригадиром проходчиков. За выдающиеся трудовые достижения по итогам Семилетки (1959—1965) награждён Орденом Трудового Красного Знамени.

Бригада Ивана Кобзарева неоднократно занимала передовые места в социалистическом соревновании среди шахтёрских бригад треста «Бокситстрой». Трудовой коллектив под руководством Ивана Кобзарева первой в тресте освоила передовой метод проходки подводного бетонирования и цементирования, в результате чего значительно возросла производительность труда. Плановые задания производственные задания Восьмой пятилетки (1966—1970) бригада выполнила досрочно. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 5 апреля 1971 года «За выдающиеся успехи в выполнении заданий пятилетнего плана по строительству и вводу в действие производственных мощностей, жилых домов и объектов культурно-бытового назначения», удостоен звания Героя

Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали Серп и Молот. С 1974 года — председатель комитета профсоюзов шахтостроительного управления № 1 треста «Бокситстрой».

Скоропостижно скончался в Североуральске в августе 1981 года. Занесён в Книгу вечной славы города Североуральска.



**Герой России**  
**Шектаев Дмитрий Александрович**  
**(20.08.1980-20.02.2000).**

Имя Героя России Дмитрия Шектаева сегодня известно не только кальинцам. Он погиб 22 февраля 2000 года в Чечне в бою с превосходящими силами противника. Дмитрий вместе с командиром прикрывал отход своих товарищей. Меняя огневые позиции, ведя огонь до последнего патрона, они дали возможность группе разведчиков выйти из боя и вынести раненых.

Родился Шектаев Дмитрий Александрович 20 августа 1980 года в г. Карабаш, Челябинской области. Вместе с родителями приехал посёлок Калья.

Как и все ребяташки его возраста в 1987 году он с большим букетом цветов пошёл в начальную школу, где его встретила первая учительница Елена Михайловна Зинова. Дима никогда не был отличником, порой в его дневнике появлялись замечания, написанные красной пастой. Но, вспоминая своего ученика, педагоги отмечают, что это был исполнительный, очень ответственный ребёнок. Во втором классе Дима стал октябрёнком, немного позже его приняли в ряды пионерской организации.



С 1990 по 1996 года Дима учился в средней школе №14. Он был обычным парнем, любившим мальчишеские игры, хоккей, футбол. Играл на гитаре и пел под неё песни. Вместе с отцом Александром Вениаминовичем у них было общее увлечение – охота. Руководитель клуба «Морской пехотинец» - Данилов отмечает, что всегда мог положиться на курсанта Шектаева. Ставил его в пример, спокойно мог доверить вести занятия с младшими ребятами. У Дмитрия Шектаева была мечта стать десантником. Он целеустремленно шел к её исполнению. Во второй половине февраля 2000 года десантникам одной из частей Уральского военного округа была поставлена задача, провести разведку местности в районе Аргунского ущелья, «оседлать» по маршруту господствующие высоты и обеспечить безопасность прохождения через разведанный участок мотострелковых подразделений. Десантники знали, что высота не отслежена, длительное время находится под контролем боевиков, поэтому рассчитывали лишь на скалистость и труднодоступность участка снизу. Быстро выгрузили имущество – боеприпас, питание, горючее, этого должно было хватить на неделю. Действовали по отработанной схеме – оставив боевое охранение, разведгруппы направились по намеченным точкам. Группа капитана Михаила Чуркина прошла не более двухсот метров... У капитана Чуркина оставались лишь секунды, чтобы назвать тех, кто должен был вместе с ним занять оборону. Но реально бой вести смогли лишь трое. Пятеро из состава разведдозора в первую же минуту получили ранения. Бандитская пуля задела и офицера. - Всем отходить! Вынести раненых! Я прикрываю... - это, по всей видимости, была его последняя команда. Капитан сознательно жертвовал собой в надежде обеспечить выход товарищей из-под огня. - Командир, я останусь! – меняя на ходу магазин, прокричал снайпер-разведчик группы младший сержант Дмитрий Шектаев и тут же упал в глубокий снег в нескольких метрах от раненого офицера, взял на прицел место, откуда вел огонь ближайший бандитский автомат, несколько раз нажал на спусковой крючок. Им надо было продержаться ещё немного. Эвакуация раненых уже завершалась. Они выиграли время. Те несколько минут зачастую ничего не значащие в мирной жизни и такие бесценные в боевых

условиях, позволили спасти погибавших, выйти группе из засады, рассредоточиться и взять инициативу в свои руки.

Боевиков с высоты выбили. Но тех, кто прикрывал отход уральских десантников, спасти не удалось. Капитан Чуркин погиб от нескольких пулевых ранений. Младший сержант Дмитрий Шектаев – от прямого попадания гранаты.

Указом Президента РФ Михаилу Чуркину и Дмитрию Шектаеву присвоено звание «Герой России».

Школа №14 пос. Калья, где с 1990 по 1996годы учился Дмитрий Шектаев, сегодня носит его имя.

А 1 сентября 2010 года на территории школы установлен памятник Герою России Дмитрию Шектаеву.

В г.Асбест установлен бюст Д.А.Шектаева, имя его высечено на памятнике погибшим воинам, на территории 12-й отдельной бригады специального назначения.

[Ссылка на статью](#)



**Герой Советского Союза  
Заманов Хасан  
(14.09.1912 – 20.11.1951)**

Хасан Заманов родился в 1912 году в деревне Кузякино Татарской АССР. Отсюда он ушел на службу в Красную армию.

В 1938 году участвовал в боях с японскими самураями у озера Хасан. После демобилизации трудился в городе Ижевск на машиностроительном заводе.

С июня 1943 года рядовой Хасан Заманов принимал участие в Великой Отечественной войне в составе 167-стрелковой дивизии. Участвовал в ожесточённых боях по удержанию и расширению плацдарма в районе Киева. Был тяжело ранен в бою за пригород Киева Пуца-Водица.

После победы приехал на Урал, работал электросварщиком на шахте “Первомайская”, жил в посёлке Баяновка. Однажды в карьере был взрывом разрушен водопровод. Стоял страшный мороз, но Хасан работал до последнего. Простудился, дали знать о себе и фронтовые раны, умер в возрасте 39 лет. Умер, так и не узнав, что 10 января 1944 года за форсирование Днепра ему было присвоено звание Героя Советского союза. Оказалось, что в наградных документах фамилия его была искажена.

Грамота и Золотая звезда Героя была вручена в 1968 году дочери Хасана Заманова.

Похоронен в посёлке Покровск-Уральский.

9 мая 1968 года Герою был установлен памятник в г.Североуральске на ул.Чайковского.

В посёлках Баяновка и Покровск-Уральский улицы носят имя Хасана Заманова. Занесён в Книгу вечной славы города Североуральска.

Чтят память Героя и на его Родине в Татарстане.

[Ссылка на статью](#)



**Герой Социалистического труда  
Елисеев Иван Васильевич  
(08.09.1909 – 21.08.1981)**

Родился в городе Кыштыме Челябинской области.

Директор СУБРа с 1956 по 1967 г.г.

В 1956 году Министерством цветной металлургии был направлен на СУБР в качестве директора. При его руководстве проводились реконструкции шахт, внедрена система экономии и хозрасчёта.

На протяжении многих лет избирался депутатом областного Совета народных депутатов, членом городского бюро КПСС.

В 1967 году получил повышение и покинул Североуральск.

Награждён двумя орденами Трудового Красного знамени (1954, 1956 г.г.), медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне», «За трудовую доблесть»

За выдающиеся успехи, достигнутые в деле развития цветной металлургии, Указом Президиума Верховного Совета СССР

от 9 июня 1961 года удостоен звания Герой Социалистического труда с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда»

В июле 1967 года был назначен на должность директора Научно-исследовательского и проектно-конструкторского института профилактики Главного управления проектных и научных организаций.

Умер 21 августа 1981 года в Свердловске. Похоронен на Широкореченском кладбище.



**Герой Советского Союза  
Аксёнов Константин Филиппович  
(18.08.1918 – 07.11.1966)**

Родился 18 августа 1918 года в станице Пролетарская, ныне город Пролетарск Ростовской области, в семье рабочего. Окончил в 1941 году Омскую школу лётчиков. На фронтах Великой Отечественной войны с октября 1942 года. Воевал в составе 46-го бомбардировочного авиационного полка 263-й бомбардировочной авиационной дивизии 1-го бомбардировочного авиационного корпуса на Калининском, Волховском и Северо-Западном фронтах. 26 марта 1945 года при выполнении боевого задания прямым попаданием снаряда зенитной артиллерии в центральный бензобак самолёт был подожжён. Считался погибшим и был представлен к званию Героя Советского Союза посмертно. Однако, выброшенный взрывом из кабины, он остался жив. Попал в плен и через месяц был освобождён войсками союзников. В 1950-х годах работал линотипистом в Североуральской типографии. В 1957 году переехал в город Новороссийск. Скончался 7 ноября 1966 года. Похоронен в Новороссийске. Одна из улиц г. Пролетарска носит имя Героя.

[Ссылка на статью](#)





**Герой Советского Союза  
Моисеев Николай Матвеевич  
(09.05.1901- 08.10.1979)**

Родился в д. Осека Кадуйского района Вологодской области. Участник гражданской войны. В село Петропавловское приехал в 1922 году. Работал в «Золотопродснабе», леспромхозе. Воспитывал с женой С.Салтановой четверых детей (3 дочерей и сына).

Был призван 2 марта 1942 года Серовским РВК. Во время Великой Отечественной войны служил командиром орудия с мая 1943 года по 9 мая 1945 года в составе 218 гвардейского стрелкового полка 77 гвардейской стрелковой дивизии 61 армии Центрального и Белорусского фронтов. Участвовал в боях под Сталинградом, на Орловско-Курской дуге.

За форсирование реки Днепр и удержание плацдарма, 15 января 1944 года ему присвоено звание Героя Советского Союза.

Награды:

орден Ленина,  
два ордена Красной Звезды,

медали «За отвагу», «За победу над Германией», «За взятие Берлина».

После войны работал на Североуральском бокситовом руднике в ЖКХ. В последние годы проживал в г. Нальчик где и был похоронен в 1979 году.

С мая 1985 года часть улицы Осипенко в Североуральске именуется бульваром Моисеева. На бульваре установлен камень с мемориальной доской, посвящённой Н.М. Моисееву.

Сохранился дом на ул. Советской, в котором жил Герой, на котором также установлена мемориальная доска.

Занесён в Книгу вечной славы города Североуральска.

[Ссылка на статью](#)



**Герой Советского Союза  
Кукушкин Виктор Николаевич  
(16.06.1923 - 27.07. 2002)**

Младший лейтенант Кукушкин в боях Великой Отечественной войны с ноября 1941 года.

В ночь на 26 сентября 1943 года командир роты лейтенант Кукушкин во главе группы бойцов из 23 человек переправился на правый берег Днепра в районе г. Канев, занял господствующие высоты, отразил несколько контратак противника. Удерживая плацдарм, создал условия для успешного форсирования реки другими подразделениями полка. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 25 октября 1943 года лейтенанту Кукушкину Виктору Николаевичу присвоено звание Героя Советского Союза.

Военный инженер Кукушкин В.Н. жил в Североуральске с 1965 по 1967 г.г. и служил в воинской части.

[Ссылка на статью](#)